

打印 收藏


## “北极安全与国际合作”国际学术研讨会综述

发表于 《国际展望》 2013年第4期

### 简介

### 正文

2013年4月16日，由上海国际问题研究院与芬兰拉普兰大学联合主办的“北极安全与国际合作”国际学术研讨会在我国上海举行，来自芬兰拉普兰大学、俄罗斯圣彼得堡大学、挪威特罗姆瑟大学、挪威南森研究所、国家海洋局极地考察办公室、中国极地研究中心、中国海洋大学、同济大学和上海国际问题研究院等单位的30余位专家学者，就北极安全与地缘政治、北极治理与国际合作、北极事务和中国参与以及北极国际社科研究现状评估等问题展开深入研讨。

#### 一、北极安全与地缘政治

芬兰学者指出，冷战终结后，北极地缘政治与安全形势就由对抗向合作转变，并体现出高度的稳定性特征；而进入21世纪以来，各个层面的新变化不断体现出来。一方面，北极国家日益重视国家主权和经济发展，正如其新陆续发布的国家战略所显示的那样，都极度渴望开发北极地区的能源和资源；另一方面，北极地区的非国家行为体由于环境保护及民族自觉意识的觉醒，对于该地区的环保和发展施加着广泛的影响。同时，全球化所带来的自由流动以及气候变化所引发的一系列问题在该地区逐步显现出来。此外，非北极国家希望积极介入地区事务，从而使整个北极地区的经济活动和物流运输都具备了一种全球性的张力。这种现象使得北极地缘政治和国际关系的研究某种意义上已超越了传统的冲突与合作等术语的意涵；北极地缘战略的重要性在世界政治中日益突出，并对安全话语体系及其本体的界定带来某种变化。

中国学者则认为，冷战结束以来，北极八国均将避免彼此之间发生冲突作为自身的重要利益，由此“治理”在北极事务中的重要性日益显现，进而使得北极事务具有了某种全球视野。首先，气候变化本身就是一个全球问题，全世界所有国家均受其影响，而北极则是全球气候变化的一个预警系统；其次，来源于陆地的北极海域污染问题，尤其是持续性有机污染物及重金属污染，对北极生态系统带来极大破坏，进而对全球生态系统产生重大影响；再次，由于北极海冰消融所带来的开辟北极航运的巨大商机使得在全球层面就科学考察、规范制定、基础设施建设等开展国际合作成为可能；最后，北极地区存在着国际海底区域及公海等部分“全球公域”需要国际社会的共同关注，从而避免“公地悲剧”的发生。换言之，气候变化和北极航运等议题的出现使得北极事务具有了全球意义，这也为非北极国家参与北极事务提供了某种可能性。

对于北极安全问题，有挪威学者指出，尽管“安全”这一术语本身在北极的特定语境中存在已久，但该术语的运用却深深地打上了冷战的历史烙印，那时北极只不过是主权国家部署核设施的军事前沿阵地；北极居民的利益、价值和诉求从未被纳入安全的考量。冷战终结以来，“安全”逐步与那种狭隘的军事理念脱钩，日益成为不同行为体提出各自诉求的平台。上世纪七八十年代学界所倡导的“环境安全”就意识到环境以及环境的维系对于人类和国家的生存发挥着举足轻重的作用；到了90年代，安全的概念则发展到了“人类安全”阶段，整个西方政治思想界都对个人安全和集体安全（community security）的概念进行了重塑。

中国学者则主要从北极环境变化本身对全球安全和中国国家安全所产生的影响进行了分析，认为北极环境所发

### 作者信息



**程保志**  
助理研究员  
全球治理研究所 成员  
海洋和极地研究中心 成员

### 作者更多研究

[论文](#) | [时评](#) | [专著](#) | [研究报告](#)

[加拿大与北极治理：观念塑造与政策实践](#)

[试析北极理事会的功能转型与中国的应对策略](#)

[当前北极治理的三大矛盾及中国应对](#)

### 相同话题研究

[论文](#) | [时评](#) | [专著](#) | [研究报告](#)

[联合国选举援助及其运作](#)

[二十国集团与国际货币体系改革](#)

[知识与制度：科学家团体对北极治理的双重影响分析](#)

### 相同地区研究

[论文](#) | [时评](#) | [专著](#) | [研究报告](#)

[南非与尼日利亚关系：从合作到竞争](#)

[“伊斯兰国”的资源动员和策略选择](#)

[反法西斯战争期间上海国际统一战线—纪念世界反法西斯战争和中国抗日战争胜利70周年](#)

生的变化对未来人类的生存和发展以及中国的国家安全都将带来重大影响，因此从全球、地区及双边层面推进涉北极事务的机制建设是当务之急。

有挪威学者从航运及能源政策角度探析了俄罗斯在北极地缘政治格局中的角色，认为北方海航道作为俄国内一条重要的航运线路未来在沟通欧亚海上贸易方面将发挥作用。尽管存在对航道法律地位的争议，但俄不会放松对航道的实际控制。由于俄罗斯油气公司缺乏海上开发经验以及资金缺口巨大，俄北极地区油气开采项目多采取国际合作的方式进行，美国埃克森美孚、意大利埃尼、挪威国油等国际石油巨头均已参与其中。俄北极航道开发和北极油气项目开发之间存在着高度的关联性。从中短期而言，北方海航道开辟所需的资金在很大程度上有赖于俄北极能源项目的开展，而俄北极地区重点能源项目的开展也在很大程度上有赖于北极航道的畅通运转。

有中国学者从更广泛的视角探讨了北极航道的开辟和利用。该学者认为，随着全球气候变化的进一步加剧，原先的冰封水域已日益变得适于国际航行，三条潜在的航运贸易线路，即东北航道、西北航道以及中心（穿极）航道已显现出来。根据其课题组的研究发现，未来通过北极航道的货物运输主要是两大类，即通过东北航道单向输往亚洲市场的液化天然气（LNG）贸易（2030年将有望达到1000万吨），以及远东地区与北大西洋地区之间的双向集装箱贸易（仅计算从远东地区到北大西洋地区集装箱货运量2030年就将达到1700万标准箱）。这必将对全球贸易格局产生巨大的影响。

## 二、北极治理与国际合作

有中国学者对全球环境治理与北极治理必须协同发展的问题进行了探讨，认为全球环境危机给人类的生存和发展带来了巨大的威胁和挑战。随着全球化的不断深入，气候变化、资源短缺、能源危机、粮食危机等全球性的环境问题日益显现；这些问题都是彼此关联、相互交织的，且均已超过了单个国家或地区的应对能力。2012年的里约可持续发展峰会进一步表明了国际社会推动全球环境治理的政治意愿和行动计划。但目前的全球环境治理还存在着缺乏权威、碎片化、执行上的鸿沟以及资金缺乏或利用效率低下等问题，因此全球环境治理的机制和架构均需进行改革。该学者提出，地缘政治、地缘经济以及地缘气候三者均应纳入全球环境治理的整体考量之中，从而实现协同发展。

还有中国学者探讨了原住民在北极治理中的作用，指出当前的北极治理主要集中于政治层面上的国际合作机制的建立，过于重视国际社会的短期利益，而忽视了北极是一个复杂的生态系统，人类与北极环境之间有着密切的互动关系；而原住民的传统文化和知识在北极治理进程中则可发挥独特的作用。经验认知、道德权威、决策协商一致、与环境融为一体（*Being part of the environment*）、为共同利益合理利用资源、尊重多样性等原住民治理的基本原则对于北极治理也有着一定的借鉴意义。但目前原住民在北极治理中还处于从属和边缘地位，还不是一支能够决定北极事务的独立政治力量。

来自挪威特罗姆瑟大学的学者探讨了北极理事会在地区“软安全”治理中的作用。虽然军事安全已被明确排除在其授权范围之外，但北极理事会仍能在加强北极地区的“软安全”和稳定方面发挥重要作用。理事会在协调北极国家间的不同利益，增进战略互信及区域有效合作等方面卓有成效。当前，北极的环境变化急需国际社会在科学和政治上付出更大努力以应对因这种变化所产生的后果。此外，基于各种不同的原因，中国、日本以及欧盟等域外行为体均试图参与理事会的工作。鉴于这一系列的新变化，对主要区域性治理机构——北极理事会进行调整和改革的呼声日益高涨；而除了内部机构改革外，对域外行为体的开放度问题，亦即是否接纳新观察员是理事会今后不得不面对的问题。尽管2009年的特罗姆瑟和2011年的努克部长会议均搁置或回避了接纳观察员的问题，但2013年5月在瑞典基鲁纳（Kiruna）举行的北极理事会新一届部长会议将不得不做出某种决断，而能否出台一个让各方均感到满意的方案将是北极理事会的一次重大考验。

## 三、北极事务和中国参与

来自国家海洋局极地办公室的专家介绍了中国极地事务管理部门的组织架构、主要职能以及中国的五次北极科考活动。他指出，中国参与北极事务主要还是出于科学的目的和应对气候变化的需要。未来，中国将通过双边合作以及北极理事会、国际北极科学委员会和国际海事组织等多边渠道，在北极气候变化、环境监测、海冰冰情预报、航道利用、可持续发展及社会科学研究等方面加大投入力度。中国学者还结合欧盟最新推出的北极战略文件探讨了中欧之间开展北极合作的可能性。他认为，欧盟委员会2012年7月发布的《发展中的欧盟北极政策：2008年以来的进展和未来的行动步骤》这一战略文件，充分表明其致力于成为北极治理公共产品提供者的角色定位；而在北极政策立场方面，中欧之间存在颇多相似之处：中欧都试图打破北冰洋沿岸五国的垄断，扩大北极事务的参与权；在北极相关水域的法律定位问题上，双方均认为应为北极航道的自由航行奠定制度基础等，这些因素为二者开展北极合作提供了某种可能。2012年9月发布的《第十五次中欧领导人会晤联合新闻公报》明确提及双方“认识到北极地区的日益重要性，尤其是在气候变化、科学研究、环境保护、可持续发展、海洋运输等相关方面，同意就北极事务交换意见”；这无疑为未来双方就北极事务展开政策协调与合作奠定了坚实基础。

挪威专家探讨了中国参与北极治理的正当性，认为中国与北极的利益关联并不局限于气候变化，在自然资源开发、北极航道利用等方面，中国同样也拥有合理的经济利益；此外，作为新兴大国，中国参与北极理事会将提升理事会的知名度和相关性，并且中国是全球治理进程的建设性伙伴，坚定支持包括《联合国海洋法公约》在内的联合国机制。

俄罗斯学者则探讨了中俄两国开展北极合作的可行性和主要障碍。俄罗斯一方面极其渴望中方在俄属北极地区的矿产开发及北方海航道基础设施建设上加大投资，并对与中方开展北极气候变化及环境科学研究充满期待；但另一方面，又对北方海航道的“国际化”高度警惕，对中方在北极理事会及巴伦支—欧洲北极理事会中的观察员资格

持反对态度。这表明俄罗斯在必须保持与“战略伙伴”的合作关系以及维护自身在北极地区的利益之间面临着两难选择。

此外，中外专家学者还围绕芬兰拉普兰大学主编的《北极年鉴2012》展开评论，认为该年鉴是国际社科界首部有关北极政治、经济及法律演进与发展的著作，颇具综合性和权威性，并对该年鉴未来在内容和结构方面进行改进提出了若干建议。

## 注释

无。

分享 打印 收藏

[首页](#)  
[关于我们](#)  
[新闻动态](#)  
[会议活动](#)  
[区域研究](#)  
[研究专题](#)  
[专家团队](#)  
[专家团队](#)  
[研究成果](#)  
[国际展望](#)  
[研究生教育](#)  
[视频](#)

**新闻动态**  
[最新动态](#)  
[团队出访](#)  
[外宾来访](#)  
**专家团队**  
[研究所](#)  
[研究中心](#)  
[专家名录](#)

**区域研究**  
[中国](#)  
[北美](#)  
[拉美及加勒比](#)  
[东北亚](#)  
[东南亚](#)  
[太平洋岛屿](#)  
[南亚](#)  
[中东](#)  
[俄罗斯及中亚](#)  
[非洲](#)  
[欧洲](#)

**研究专题**  
[政治与安全](#)  
[经济](#)  
[能源与环境](#)  
[文化与教育](#)  
[全球治理](#)  
[战略理论](#)  
**研究成果**  
[论文](#)  
[时评](#)  
[专著](#)  
[研究报告](#)

**研究生教育**  
[招生工作](#)  
[教育管理](#)  
[学生活动](#)

未经许可，禁止进行转载、摘编、复制及建立镜像等任何使用。  
本网站版权属于上海国际问题研究院，引用本网站内容请注明上海国际问题研究院网址。  
Copyright 2009 上海国际问题研究院 沪ICP备09044191号-1

[加入我们](#)    [联系我们](#)    [友情链接](#)    [报考研究生](#)